

15场活动覆盖2000人次！

广州黄埔穗东街道掀起垃圾分类全民行动热潮

文/陈小珊 刘素芷 蒋慧

当五月的微风吹过街巷，一场关于绿色文明的行动在广州市黄埔区穗东街道悄然铺展。在刚刚过去的全国城市生活垃圾分类宣传周，穗东街道紧扣“深化垃圾分类全民行动”目标，创新推出垃圾分类系列主题宣传活动，通过“党政引领、部门联动、社会参与”模式，推动垃圾分类宣传进社区、进机关、进校园、进家庭，构建起全民参与、共建共享的绿色治理新格局。

多元共治，凝聚垃圾分类强大合力

穗东街道统筹“党政干部+社区网格+党员先锋+环卫力量”多方资源，形成强大工作合力。街道领导杨秋彬、环卫负责人吴巧银亲自带队，深入宝夏花园、星帆花园等小区，开展“源头减量宣传+桶边督导提升”双轨行动。工作人员在现场耐心细致地为居民讲解垃圾分类技巧，手把手指导精准投放，帮助居民逐步养成良好的垃圾分类习惯。



穗东街道干部职工开展垃圾分类“敲门行动”



穗东街道联合南湾小学举办“垃圾分类 变废为宝”手工制作大赛

与此同时，穗东街道组织开展“湾区新时尚 绿美生态城”活动，党员志愿者积极响应，走进“百街千社万店”，深入小区、家庭、店铺，发放宣传手册200余份，通过“面对面科普+点对点指导”的方式，为群众答疑解惑，切实提升垃圾分类准确率，营造出“干部带头、党员示范、群众参与”的浓厚氛围。

先锋引领，机关先行树立标杆

穗东街道以“争做分类先锋 创建模范机关”活动为重要抓手，发动干部职工以身作则，发挥先锋模范作用，带领志愿者走进机关单位和住宅小区，开展“敲门行动”，通过生动的案例讲解和有趣的知识竞答，向群众普及垃圾分类常识。

此外，穗东街道以“关键少数”的示范效应带动“绝大多数”，党员干部积极利用微信群、朋友圈等线上平台，开展为期3天的集中接力宣传，迅速形成宣传热点，激发居民参与垃圾分类的热情，为垃圾分类工作的推进注入强劲动力。

校园育人，培育绿色环保新生力量

穗东街道高度重视“家校社”协同教育，在南苑幼儿园开展“垃圾分类新时尚 绿色环保校园行”活动。活动采用“猪猪分类法”童谣教学、“帮垃圾回家”趣味游戏等寓教于乐的方式，让幼儿在轻松愉快的氛围中，逐步培养起垃圾分类意识，为垃圾分类理念的传播奠定基础。

此外，该街道还联合南湾小学举办“垃圾分类 变废为宝”手工制作大赛，对10名将废纸盒、塑料瓶巧妙转化为艺术品的“环保小卫士”进行表彰，通过树立榜样，充分发挥带动作用，带动全校师生积极参与垃圾分类，同时实现“教育一个孩子，影响一个家庭”的倍增效应，使垃圾分类理念真正融入日常生活。

绿色集市，推动循环理念深入人心

为进一步增强居民对资源循环利用的认识，穗东街道创新推出“垃圾分类绿色兑换”主题集市，在麦炳荣粤剧公园设置玻璃制品、旧衣物专项回收点，吸引了300余名居民踊跃参与。活动现场，居民们纷纷将家中的废旧玻璃、旧衣物带来，兑换闲置书籍、日用品等物品，在“以物换物”的过程中，亲身体验资源循环利用的意义。此次活动累计回收玻璃制品约100公斤、旧衣物60公斤，有效推动资源循环利用理念落地生根。

据统计，此次全国城市生活垃圾分类宣传周期间，穗东街道累计开展活动15场，覆盖居民、学生超2000人次，取得了显著成效。穗东街道有关负责人表示，下一步将持续深化“常态化宣传+精准化督导”机制，进一步巩固和扩大垃圾分类宣传成果，推动垃圾分类从“新风尚”转变为“新习惯”，为建设绿美穗东持续注入强大动力。

广州推行“一村一点(收集点)、一镇一站(压缩站)、一区一场(处理厂)”模式 基本实现农村生活垃圾收运处规范化



马务社区的环卫工人正上门收运生活垃圾
(广州市城管局供图)

广东建设报讯 记者钟梓骥、通讯员成广聚报道：人居环境的优化提升是“百千万工程”落地实施的关键环节。广州以农村、城中村为治理单元，持续巩固并拓展生活垃圾分类处置体系建设工作，自2020年以来，按照“一村一点（收集点）、一镇一站（压缩站）、一区一场（处理厂）”模式，大力推进农村生活垃圾分类处置体系建设。目前，广州市34个镇1035个行政村7094个自然村，共有7545个农村生活垃圾收集点位、57座镇级压缩转运站、12座处理设施、336条收运线路，基本实现农村生活垃圾的规范化收集、转运和处置。

建立“点-线-站”收运体系

建设生活垃圾分类处置体系的难点在于收集转运点的科学选址和合理布局。垃圾桶多而散、环卫设施老旧、垃圾洒漏……这些垃圾治理通病在很多城中村存在，在番禺区会江村也不例外。2024年6月底，会江村开始对生活垃圾收集点进行厢房化改造，接入实时监控系统；撤销临时摆放的垃圾桶，围绕村生活垃圾收运“点-线-站”全流程提升，建立“五点一站一线路”的收运体系。

收运体系的建立，解决了前端生活垃圾收集点布局不合理问题，会江村由原来60多处敞开式生活垃圾收集

点调整为23处收集点。如今，会江村已实现大件废旧家具、绿化垃圾和建筑垃圾的设点集中暂存、预约上门收集、定期交付处理，“会江模式”目前正在全区推广。

农村生活垃圾治理同样是花都区的重点民生工作。走在炭步镇塱头村，可以看到每户家门口均设有灰色与绿色两个垃圾桶。每日早晨，专职保洁员统一收集，并将其转运至村中的垃圾收集点。据介绍，花都区通过统一采购、公开招标设计建设施工，分两个阶段对全区6镇265个农村生活垃圾收集站进行升级改造，包括塱头村在内的多个村子原本脏污破损的垃圾分类收集点，现已升级改造为宽敞且实用的设施。

采用“公交式收运”模式

城中村内巷道狭窄，卫生死角、

垃圾堆积等问题不易被及时发现和处理，一度成为社会综合治理、城市建设管理难点。

白云区马务社区属黄石街管辖，不少来穗人员在此扎根生活，由于人口流动性大，垃圾乱投放现象普遍存在。对此，马务社区采取“定时定点投放”+“公交式收运”模式，针对商铺较多的情况，环卫收运队伍每天定时对马务沿街商铺开展“公交车”式上门收运生活垃圾。

在天河区，“扩容”成为整改城中村市容环境的关键词。天河区将城中村部分定时投放点改为误时投放点，对于场地适合扩大面积的垃圾房、投放点，能扩尽扩；对不宜设桶点的路巷，采取分类投放车实时穿梭流动的“公交式收运”模式；对于生活垃圾量大、但暂无条件建投放点的区域，则通过加大运输频次、增加清运人员、将垃圾分散到附近存放点等方式进行处理。

黄阁开展“粽香传文明，分类促新风”农村垃圾分类全民行动日活动

广东建设报讯 为积极响应第三届全国城市生活垃圾分类宣传周的号召，深化垃圾分类宣传教育，5月27日，广州市南沙区黄阁镇城乡管理办公室联合黄阁镇莲溪村开展“粽香传文明，分类促新风”主题宣传活动。本次活动共派发《市民生活垃圾分类指引》宣传单约120份，派发定制艾草小礼品100多份，吸引周边百余名居民群众参与活动。

活动过程中，志愿者通过设立宣传台、垃圾分类转盘、发放《市民生活垃圾分类指引》等多种形式，向

居民们详细介绍了垃圾分类的方法、意义和注意事项。活动期间不少居民踊跃参与，在游戏中进一步掌握了关于垃圾分类的做法。

黄阁镇城乡管理办公室相关负责人表示，此次活动不仅增强了居民垃圾分类的参与率，也为农村垃圾分类工作打下了坚实的群众基础。下一步，黄阁镇城乡管理办公室将持续把宣传与实践相结合，推动垃圾分类工作在农村地区落地生根，助力建设生态宜居美丽乡村。

(姜兴贵 黄阁宣)